李铁下,李霄鹏上,国足正式宣布换帅

主帅一换再换,中国足球还在原地打转

■本报记者 陈海翔

帅竞聘会的李霄鹏,明确表达了"能力 不足以带领国足参加大赛"的态度。当 时的他肯定预料不到,23个月后,自己 将从竞聘胜利者李铁手中接过教鞭,带 领晋级世界杯决赛圈无望的中国队出 战剩余四轮十二强赛。12月3日,中国 足协以一纸简单扼要的通告,宣布同意 李铁辞职,并由李霄鹏接任国足主帅。

两年前的竞聘,李铁几乎不存在对 手。如此前某名宿透露的那样,专家委 员会给李铁打出了满分。在当时聘请本 土教练的大方针指引下,留给中国足球 的选择空间本就狭小。名义上的竞聘, 其实不具备竞争性。兜兜转转,获得满 分的竞聘者如今失败了,而自认"能力 不足"的竞聘失败者又被推上了前台。 "原地打转"的中国足球,这次是迈向新 生,还是重复错误呢?

足协对选帅始终心无定数

作为中国足协全力培养的本土教 练,被竞聘专家组一致选中的国足主 帅,李铁下课的原因已毋庸赘言。从用 人思路(尤其是归化球员使用)、临场指 挥、阵容不稳定等场内因素,到不善与 外界交流、利用微博"带货"等场外原 因, 李铁在当选之初有多被寄予厚望, 在下课之时就有多狼狈不堪。这样的桥 段对于中国足球其实一点都不陌生。

自从米卢蒂诺维奇率领中国男足 历史性地闯入 2002 年世界杯决赛圈 后,中国男足至今共经历了八位主帅, 其中五人为外籍教练,三人为本土教 头。这其中有世界级名帅卡马乔和里 皮,也有被认为更适合中国足球实际水 平的佩兰、福拉多和高洪波,但从结果 来看,他们均未能帮助中国足球获得真 正意义上的突破。

最近两次世预赛征程,国足均经历 了三任主帅:2018年世界杯预赛先后由 佩兰、高洪波和里皮带队;此次则是里 皮、李铁和李霄鹏。从结果而言,中国足 球这两次世预赛之旅都失败了,更令人 沮丧的是中国足协在关键问题上似乎 总在复制过往错误,完全没有吸取经验 教训。在国足教练团队建设的问题上, 中国足协缺乏应有的长远规划,始终处 于头痛医头、脚痛医脚的慌乱之中。

为何如此?原因或许难逃"功利"两 字。就中国足球目前的整体水平,闯入 世界杯决赛圈是不切实际的奢望,但即 便如此,中国足协仍不惜全力推进归化 政策,以打碎中超联赛为代价豪赌,这 从一开始就注定了惨痛失败的结局。

"功成必定有我,功成不必在我。 他未能带领团队实现这一"政绩观"。

2019年11月4日, 里皮在世预赛 四十强赛不敌叙利亚队后宣布辞职,也 正是他突然甩手不干,让有关部门下定 决心"培养土帅"。从李铁到李霄鹏,这 是国足自 2002 年以来首次由一名本土 主教练接棒另一名本土教练。这能否被 视为一种积极因素,尚无法给出定论。

从积极面看,李霄鹏将不会以"过 渡教练"或"救火队员"的身份出任国足 主帅,而将获得一份相对长时间的合

本报讯 (记者谷苗) 冬奥赛季的

世界杯赛场,两位中国雪上项目新星

接连创造历史。在昨天落幕的美国斯 廷博特站比赛中, 18 岁的谷爱凌轻松

夺得女子自由式滑雪大跳台冠军,并

成为世界上首位在正式比赛中完成空

翻两周转体 1440 度动作的女选手。而

男子单板滑雪赛场,17岁的苏翊鸣惊

艳登顶,成为中国首位单板滑雪大跳

同。有消息称,李霄鹏将在国足帅位上 至少工作到 2023 年亚洲杯。考虑到国 2019年12月27日,参加中国队主 足在亚洲杯前没有重大赛事,他将不必 担心半途下课。相比李铁今年续下的那 份长得不切实际的五年合同,这次签约 更有实际意义,也让李霄鹏有更多时间 打造一支符合自己要求的中国男足。

上所拥有"空前权力"相比,李霄鹏上任 后可能会受到多方面制约。首先,李霄 鹏此番入主国足将无法带去自己所熟 悉的助理教练,中国足协将为他配备一 个"土洋结合"的助教团队,教练组内部 能否尽快磨合到位,成了一个未知数。

决定涉及到高于中国足协的管理部门, 时间已不多,同时球队还面临着归化球 因此在新的教练组搭建完成后,国足可 员可能长期无球可踢等现实问题。前两 队,这同样意味着不同思路的磨合。

十二强赛将于1月27日重启,考 虑到中超剩余赛季将从12月12日进

线前景不会有太大影响,但对于新帅李 霄鹏,则意味着从一起步会处于怎样的 舆论环境之中,就此而言,意义重大。



李铁在当选之初有多被寄予厚望,在下课之时就有多狼狈不堪。

Osports

界外球

■本报记者 沈雷

始于2020年1月5日,终于2021 年12月3日,李铁执教国足的时间就 时,依然会带着深深的主观烙印。数据 定格在698天。恐怕没多少人料到,李 铁上任之初以"梦想"为开篇的动人叙 事 最终化为难以描述的一地鸡毛。

接近两年的时间。其实已并不算 短。只是由于疫情的缘故,李铁率领中 国男足出战的比赛仅仅10场,没有任 何热身赛作为铺垫(10月与叙利亚一战 专职主席之后所说的话。从目前来看, 世界杯预赛——4场四十强赛、6场十

> 很难以国家队的战绩来评定率铁 去和现在,不会发生这样的奇景。 的高下,无论"挺李派"还是"倒李派" 阶段小组赛,他没有功劳也有苦劳;而 围十二强赛,可见从四十强赛小组突围

698天后的一地鸡毛

义。一场对韩国或日本的胜利,抵得上 嬴几十次不丹或关岛。显然,李铁没有 在国足留下这样的胜利代表作,而他赢 这是陈戌源2018年成为中国足协首位 并没有被认定为国际 A 级赛),全部为 底线。没人会因为中国队击败关岛、马 结束了李铁的任期。既然是李铁自己

> 中国足协也将这种"以主观视角总 都可以找到充分的论据。前者认为,李 结客观成绩"的叙述方式演绎到了极 铁在接手里皮扔下的烂摊子后顺利将 致。就在10月的两场十二强赛后,足协 表达对李铁的支持。说错了吗?没有。李 后者则认为,中国队提前一轮就确定入 铁带队 4 轮拿 3 分,而上一届则是 1 的责任?中国足球最高管理组织在关键 分。说对了吗?又不尽然。毕竟上一届 时刻又一次选择了回避。在李铁成功吸 的难度之低,而李铁在十二强赛里几乎 没有越南队这样的送分童子,而李铁的 引火力后,外界已经忽略了足协在这两 力"。真正让人心寒的是管理机构回避 没有率队打出一场让人信服的比赛,又 球队在首战澳大利亚和次战日本时,都 年里一系列的谜之操作,诸如当初只给 现实、逃避责任。不知错在何处,甚至不 丝毫看不到任何希望,甚至不如四年前 李铁半年合同,今年又突然签下一份五 愿知道错在何必,那么失败只会不可避

铁向中国足球协会提出辞去中国国家 国足球协会研究决定, 同意其辞职申 也得由他自己收拾。

众所周知,在战平澳大利亚一战 国足协又做了些什么?又该担负起怎样

就这一角度而言,李铁成了"牺牲 品"。中国足球职业化以来,国足共有过 11 位正式主帅(不含没有正式就职的卡 纳瓦罗和其余代理教练), 李铁的所有 项阶段性比赛,就是因为战绩过差。而

起赞歌。未来我们无法知晓,但至少过 下之意,这锅由他背去,这一地鸡毛 任国足主帅期间仍遥控武汉队,如与他 有关联的足球经纪公司存在某些问题 操作等等。足协理应调查被质疑的焦点 后,李铁通过发布会和个人社交媒体发 问题,并公布结论,毕竟这些"指控"发 布了一系列强硬而奇怪的言论,令原本 生在国足主帅在职期间。若属实,应进 责任的态度。

中国足球一再失败,其实已让相当 数量的中国球迷对战绩建立起了"免疫

WTT 世界杯决赛频爆冷门 三名国乒名将无缘八强

本报讯 (记者吴姝) 昨日, 首届 WTT(世界乒乓球职业大联盟)世界杯 决赛结束第二比赛日争夺, 共举行七 场 1/8 决赛和四场 1/4 决赛。比赛接连 爆出冷门,王曼昱、梁靖崑、林高远三 位国乒名将均止步首轮,无缘八强。

WTT 世界杯决赛于本月4日至7 日在新加坡举行,该项比赛由世界杯 与国际乒联总决赛合并而成。赛事按 世界排名循序邀请男女单打十六强选 手参赛。国乒九名受邀队员于上月底 刚刚结束休斯敦世乒赛征程,就于本 月3日飞抵新加坡。

由于舟车劳顿,世乒赛女单、女双 双料冠军王曼昱5日首轮上场就状态 不佳,以0比3不敌中国香港头号女 单杜凯琹。除场地、灯光、音乐等客观 原因外, 王曼昱赛后表示,"(失利的) 主要还是主观原因, 我在困难准备和 心态调整上没有准备好。

昨日,梁靖崑以1比3负于"非洲 乒乓一哥"阿鲁纳。首局,梁靖崑以11 比7拿下;次局,33岁的"正手大力 神"阿鲁纳发挥超强的远台相持能力, 竟以11比1的悬殊比分扳回一局。第 三局,当阿鲁纳追至8比9时,梁靖崑 请求暂停, 国乒男队主教练秦志戬对 梁靖崑进行了沟通指导,没有场外教 练的阿鲁纳则只能靠自身调节,此次 暂停过后,双方继续相持,直至阿鲁纳 以14比12取胜;第四局阿鲁纳最终 以11比5锁定胜局。

另一场男单 1/8 决赛, 世界排名 第7位的林高远以0比3不敌世界排 名第4位的卡尔德拉诺。林高远赛后 表示,"技战术上打得还可以,但在一 些相持球上我打得不够好,有很多无 谓失误都超出自己想象。

至此,九名参加 WTT 世界杯决赛 的国乒队员中,只有樊振东、王楚钦、 陈梦、孙颖莎、王艺迪、陈幸同等六人 进入男女单八强。在昨晚举行的四场 1/4 决赛中,樊振东、王楚钦、陈梦和王 艺迪均顺利晋级四强。

羽毛球世锦赛签表出炉 国羽单打晋级之路艰险

本报讯 (记者吴姝)2021 年世界 羽毛球锦标赛将于本月12日至19日 在西班牙韦尔瓦举行,对阵签表于日 前揭晓,国羽单打分区形势非常不利。

继男单谌龙和石宇奇、男双组合 李俊慧/刘雨辰、混双组合王懿律/黄东 萍相继宣布退赛后,近日,新科奥运女 单冠军陈雨菲也因训练受伤退赛。

根据世界羽联公布的签表显示, 国羽男单三名选手陆光祖、赵俊鹏、李 诗沣扎堆分在上半区,他们与世界排 名第二的桃田贤斗、印尼名将金廷和 乔纳坦同区,晋级之路不容乐观

国羽女单选手何冰娇、韩悦与女 单头号种子戴资颖、印度卫冕冠军辛 杜一同分在上半区; 王祉怡和张艺曼 分在下半区,同时分在该区的还有两 位日本名将奥原希望、山口茜,以及韩 国天才少女安洗莹。

男双四对组合中,何济霆/谭强、 张楠/欧烜屹以及邸子健/王昶等三对 进入卜羊区: 刘成/黄凯拜分仕上羊 区,该区还有头号种子印尼"小黄人" 组合,以及来自中国台北的奥运冠军 "羚羊"组合。国羽女双由奥运亚军"凡 尘"组合领衔,贾一凡/陈清晨在分区 中避开了奥运决赛对手印尼组合波 莉/拉哈尤。

混双奥运亚军郑思维/黄雅琼在 缺席苏迪曼杯、汤尤杯后重新回归大 赛赛场,"雅思"组合将带着另外两对 混双组合郭新娃/张殊贤、欧烜屹/冯雪 颖征战世锦赛。

排超第一阶段收官战不敌江苏 上海女排不败金身告破

本报讯(记者陈海翔)在2021-22 赛季女排超级联赛中豪取开局五连胜 的上海队,无奈尝到失败的滋味。在上 周六举行的第一阶段收官战中,上海 队以0比3不敌江苏队,三局比分为 23 比 25、16 比 25、18 比 25。

高达 20 次的失误成为了上海队 此役输球的最主要原因, 其中发球失 误有6次,进攻失误多达13次。反观 江苏女排,全场失误仅6次。

首局以25比23胜出后,江苏队 在第二局攻防两端表现俱佳。上海队 则在进攻串联方面出现问题, 失误连 连,信心也受到很大影响。上海女排主 帅王之腾甚至采用了金软景换拉尔森 的不常见操作,但也没能起到效果,江 苏队以25比16再下一城。第三局,上 海女排状态依然低迷,越战越勇的江 苏队以25比18锁定胜局。

第一阶段结束后,上海女排与江 苏队同以5胜1负的战绩积15分,上 海队凭借小分优势位列B组第一。根 据赛制,第二阶段(第一部分)将分为 两个小组进行单循环较量,B组排名 前三的上海、江苏、辽宁将和A组排 名后四位的浙江、云南、四川、河北分 入 D 组,其余球队进入 C 组,第一阶 段交手过的球队不再比赛。 接下来,排超联赛将进入为期一

周的间歇期,12月11日和12日将举 行全明星赛。上海女排队长杨婕(蓝 队)、副攻高意(红队)和自由人王唯漪 (蓝队)入选全明星阵容,主帅王之腾 将以蓝队助理教练的身份参赛。

谷爱凌、苏翊鸣世界杯美国站夺冠

双星闪耀,中国雪上运动创造历史

台冠军。 时退出了上月举行的世界杯奥地利施 图拜站比赛,赛季首秀被迫推迟。不 现来看, 伤势并未对她的状态造成影 顺利晋级决赛。决赛三轮,这位"天才少 女"愈战愈勇,两轮过后就以179.00分 的总分锁定头名,并在最后一轮以空翻 两周转体 1440 度的超高难度动作得到 96.00 分的全场最高分,最终以总分 184.25 分的成绩强势夺冠。

项"。与坡面障碍技巧和 U 型场地相 比, 她在大跳台上的参赛经验相对较 少,战绩也略逊色一些。如今,"青 蛙公主"用世界杯冠军和一个史无前 例的难度动作传达出自己的决心, 也 对实力。

同样是在斯廷博特站,17岁的苏 因在训练中意外受伤,谷爱凌临 翊鸣改写了中国单板滑雪大跳台项目 的历史。预赛以93分排名所在小组第 一,这位00后小将成为中国首位闯进 过,从"青蛙公主"在斯廷博特站的表 单板滑雪大跳台世界杯决赛的男选手。 决赛中,他再度刷新历史,以总分 响。预赛中,谷爱凌以90分排名第四, 155.25分的成绩站上最高领奖台。与 此同时, 凭借稳定的综合表现, 苏翊 鸣还创纪录地将单板滑雪大跳台世界 杯总冠军收入囊中。 "太不可思议了,我没法描述自

己的感受,感谢所有人的支持,一切都 很完美。"被誉为雪上"天才少年"的苏 "第二跳我已发挥出了自己的最 翊鸣,12岁时便已跻身国内顶尖选手 好水平, 所以决定再拼一把。在赛季 之列。赛场之外,他曾出演电影《智取威 前的欧洲训练营中我学会了这个动作, 虎山》中的小栓子等多个影视角色,但 并多次完成,今天再做这个动作感觉 为了实现参加冬奥会的心愿,他暂时告 比较自在。"此前,自由式滑雪大跳台 别了演艺圈,全心投入备战训练。"感觉 被视为谷爱凌征战北京冬奥会的"副 现在还像做梦一样!从4岁时父亲带着 我第一次滑雪,直到拿到这个冠军,对 我来说意义非凡!"赢得自己的首个世 界杯冠军,苏翊鸣称这一天注定终生难 "我会继续努力备战接下来的坡 面障碍世界杯, 把好状态保持下去, 证明了她已拥有竞争大跳台冠军的绝 在两个月后的北京冬奥会上取得更好 的成绩,为国争光。"



苏翊鸣世界杯夺冠, 改写了中国单板滑雪大跳台项目的历史。

视觉中国